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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست خارجی

 برجام

 در پی گزارش آمانو در نشست شورای حکام 
مطرح شد

ذخایر آب سنگین ایران محور 

واکنش‌های جهانی 
یوکیا آمانو، مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی پنجشنبه 
در جریان نشست شورای حکام حرف‌هایی متفاوت از 
ـــران  ـــته‌ای ای ـــه هس ـــاره برنام ـــود درب ـــر خ ـــای اخی ـــای ماه‌ه گزارش‌ه
و نظارت بر اجرای آن بیان کرد که مورد توجه رسانه‌های 
جهانی قرار گرفت. آمانو در جریان این نشست گفت که 
ایران باید به توافق برجام پایبند بماند و ذخایر آب سنگینش 
را به کمتر از 130 متریک تن کاهش دهد. آژانس بین‌المللی 
انرژی هسته‌ای پیشتر اعام کرده بود که ذخایر آب سنگین 
ایران اندکی از حد مجاز 130 متر در یک تن فراتر رفته است. 
یوکیا آمانو البته در ادامه تایید کرد که ایران متعهد شده است 
تا مقدار اضافی آب سنگین را تحت نظارت آژانس از کشور خارج 
ـــده  ـــران در آین ـــه ای ـــت ک ـــت اس ـــز اهمی ـــیار حائ ـــت: »بس ـــد. او گف کن
ـــا اعتماد جامعه  از پیش آمدن چنین شرایطی اجتناب کند ت
ـــرد  ـــح ک ـــو تصری ـــود.« آمان ـــظ ش ـــام حف ـــرای برج ـــه اج ـــی ب بین‌الملل
که ایران در حال تهیه مقدمات انتقال مقادیری از آب سنگین 

خود به کشورهای دیگر تحت نظارت آژانس است. 
پس از سخنان آمانو، رضا نجفی نماینده دائم ایران در آژانس 
اعام کرد که ایران با خریداران احتمالی آب سنگین خود در 
ـــد  ـــی تاکی ـــود. نجف ـــام ش ـــد انج ـــی بای ـــوز اقدامات ـــت و هن ـــاط اس ارتب
کرد که حد 130 متریک تن به‌طور مشخص و جدی در توافق 

برجام ذکر نشده است. 
نماینده ایران در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی با اشاره 
ـــا  ـــام صرف ـــنگین در برج ـــره آب س ـــن ذخی ـــزان ١٣٠ ت ـــه می ـــه اینک ب
تخمین است، بیان کرد: »درخصوص آب سنگین اضافی تنها 
ـــادرات  ـــرای ص ـــدار ب ـــن مق ـــه ای ـــت ک ـــام آن اس ـــرح در برج ـــد مص تعه
ـــه بازارهای بین‌المللی عرضه شود. ایران اخیرا آمادگی خود  ب
ـــن  ـــه دارای بالاتری ـــی ک ـــدی اضاف ـــنگین تولی ـــل آب س ـــرای تحوی را ب
استاندارد کیفی است به خریداران بین‌المللی حتی در مقادیر 

ـــت.« ـــته اس ـــام داش ـــتر اع بیش
نجفی بعد از گزارش آمانو و سخنرانی نماینده رژیم صهیونیستی 
در این نشست،سخنرانی کرد و در بخشی از سخنان خود گفت: 
»در مورد سخنرانی نماینده رژیم صهیونیستی نیز طبق معمول 
سخنان تکراری و نامربوطی شنیدید. برای رژیم صهیونیستی 
که هرگز به هیچ یک از معاهدات بین‌المللی مربوط به منع 
ساح‌های کشتار جمعی نپیوسته، رژیمی که هرگز از استفاده 
و توسعه ساح‌های کشتار جمعی و از جمله ساح‌های 
هسته‌ای دست بر نداشته و ده‌ها کلاهک هسته‌ای در اختیار 
ـــذار  ـــام فروگ ـــق برج ـــری از تحق ـــرای جلوگی ـــی ب ـــچ تلاش دارد و از هی
نکرده، ابراز نگرانی اش از اجرای برجام مضحک است. بگذارید 
ـــز  ـــه صلح‌آمی ـــه برنام ـــع ب ـــاح راج ـــک تمس ـــن اش ـــه ریخت ـــم ب ـــن رژی ای
و تحت پادمان هسته‌ای سایر اعضای آژانس ادامه دهد. اما 
مطمئنا این اقدام نمی‌تواند سرپوشی برای برنامه ساح‌های 
ـــت  ـــح و امنی ـــه صل ـــی علی ـــدی واقع ـــه تهدی ـــم ک ـــن رژی ـــته‌ای ای هس

ـــازد.«  ـــم س ـــت، فراه ـــی اس بین‌الملل

امامی‌کاشانی در خطبه‌های نمازجمعه: 

 نتایج انتخابات آمریکا 

برای ما تفاوتی ندارد
دیروز محمد امامی‌کاشانی، امام‌جمعه موقت تهران خطیب 
نمازجمعه بود. او در خلال بیان خطبه‌های سیاسی نمازجمعه 
به نامه‌ای اشاره کرد که برخی کشورهای عربی به سازمان ملل 
نوشته‌اند و نسبت به اقدامات ایران تحت عنوان اقدامات تروریستی 
هشدار داده‌اند. او با انتقاد از این اقدامات بین‌المللی علیه ایران 
گفت: »دنیای امروز گرفتار وضعیت بدی شده است؛ الان مستکبران 
با تمام وقاحت می‌ایستند و می‌گویند ایران را تحریم کردیم آنها 
همچنین به سازمان ملل متحد نامه می‌دهند و ایران را حامی 
تروریسم اعلام می‌کنند. این در حالی است که خود آنها با اعمال 
تروریستی خود یمن را به خاک و خون کشانده‌اند.« امامی‌کاشانی با 
تاکید بر اینکه ‌آنها خود مادر و پدر تروریسم هستند ادامه داد: »آنها 
داعشی‌ها و تروریست‌های دیگر را خود متولد و تربیت کرده‌اند و به 
آنها بودجه می‌دهند.« امام‌جمعه موقت این هفته تهران در بخش 
دیگری از صحبت‌های خود به انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا 
اشاره کرد و با تاکید بر اینکه نتیجه این انتخابات برای ما تفاوتی 
ندارد، گفت: »همان‌طور که مقام معظم رهبری نیز فرموده‌اند اینکه 
در مساله انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا چه کسی رئیس‌جمهور 
باشد، ما به آن وارد نمی‌شویم و برای ما تفاوتی ندارد اما آنچه مهم 
است، این است که آنها تاکنون با ایران و کشورهای اسلامی چه 

کرده و چه می‌کنند.« 

 تریبون جمعه

 تبریک

 روز ملی عمان

رئیس‌جمهور با صدور پیامی روز ملی عمان را تبریک  

گفت. روحانی در این پیام که خطاب به قابوس بن 

سعید، سلطان عمان صادر شده است، روز ملی این کشور 

را به او، دولت و مردم مسلمان آن کشور صمیمانه تبریک 

گفت. او ابراز امیدواری کرد روابط دو کشور در سایه اخوت، 

همکاری و مساعی مشترک، در تمامی زمینه‌ها توسعه یابد. 

 ایران نگران

 انتخابات آمریکا نیست

علیرضا میریوسفی، رئیس مرکز مطالعات خاورمیانه  

 وزارت امور خارجه در اجاس امنیتی اردن گفت:

» ایران تنها کشور منطقه است که امنیتش  را خودش 

ایجاد می‌کند و به همین خاطر و برخلاف کشورهایی که 

امنیت‌شان را برون‌سپاری کرده‌اند، کمترین نگرانی و 

اثرپذیری را از انتخابات ریاست‌جمهوری آمریکا دارد.« 

 در پی لغو روادید

 با روسیه هستیم

ابراهیم رحیم‌پور، معاون آسیا و اقیانوسیه وزارت خارجه با  

بیان اینکه در حال برنامه‌ریزی برای لغو روادید با روسیه 

هستیم، گفت: »این اقدام نشان می‌دهد که در طول تاریخ و 

قبل از انقلاب نیز روابط گسترده‌ای بین دو کشور حاکم نبوده 

است. زمانی که نام روابط راهبردی عنوان می‌شود اگر بدون 

همکاری امنیتی و نظامی باشد این روابط معنا نخواهد داشت.«

 ترامپ برجام

 را حفظ کند

سناتور ارشد جمهوری‌خواه و مخالف برجام با اعلام  

اینکه دونالد ترامپ توافق هسته‌ای با ایران را حفظ 

خواهد کرد، گفت: »چنین اقدامی می‌تواند باعث انحراف 

و پریشانی دولت ترامپ در روزهای نخست آن شود.« باب 

کورکر پیشنهاد داد که دونالد ترامپ رئیس‌جمهور جدید 

آمریکا موضع نرم‌تری در رابطه با برجام اتخاذ کند. 

نماینده تهران، در مورد انتخابات آمریکا:

 رئیس‌جمهور جدید آمریکا  
اهل تعامل با   ایران است

مصطفی کواکبیان، عضو کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی 
در تحلیل خود از تاثیرات انتخاب ترامپ بر 
برجام و همچنین انتخابات ریاست‌جمهوری 
سال آینده ایران گفت: »کشورهایی می‌توانند 
متاثر از انتخابات آمریکا باشند که به ستادهای 
انتخاباتی هیاری کلینتون یا ترامپ کمک 

 » . ند ه‌ا کرد
عضو فراکسیون امید در مصاحبه با »عصر ایران« 
ادامه داد: »قطعا انتخاب ترامپ هیچ تاثیری 
روی برجام و انتخابات ریاست‌جمهوری ایران 

داشت.«  نخواهد 
این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس تاکید کرد: »ما باید تحلیل دقیقی از 
آمریکا و جامعه آمریکایی داشته باشیم. ممکن 
بود با انتخاب کلینتون هم روش‌هایی جدید را 
مقابل ما به کار می‌گرفتند، ولی استراتژی آمریکا 
مقابل ما هماهنگ است و تغییری در آن با تغییر 

دولت‌ها به وجود نمی‌آید.« 
کواکبیان تاکید کرد: »مشاوران ترامپ تندتر از 
مشاوران اوباما حرف می‌زنند، ولی چون ترامپ 
یک فرد تاجر و اقتصادی است پس اهل تعامل 

بهتری با ایران خواهد بود.« 
نماینده تهران در خانه ملت افزود: »ممکن است 
ترامپ و مشاورانش شمشیر را برای ایران از رو 
ببندند، ولی اف‌بی‌آی ، پنتاگون، سی‌آی‌ای، کاخ 
سفید و شورای روابط خارجی، استراتژی‌های 
تعریف شده برای منافع ملی خودشان دارند و 

نمی‌توانند از آن استراتژی عبور کنند.« 
وی خاطرنشان کرد: »در این میان البته باید 
گفت شاید تاکتیک‌ آنها در برخورد با دولت‌ها 

و ملت‌ها تغییر کند.« 
کواکبیان با اشاره به موضع حمایتی کشورهای 
اروپایی در قبال برجام در مقابل ترامپ گفت: 
»رابطه ما با اروپا تعریف شده است و انتخاب 

ترامپ تاثیری بر آن نخواهد داشت.« 

 پارلمان

تلاش مجلس نمایندگان برای اخلال در اجرای برجام 

وتوی اوباما در راه است؟
گروه چشم انداز مجلس نمایندگان 
آمریکا روز پنجشنبه طرح منع فروش 
هواپیماهای مسافربری توسط شرکت 
ایرباس و بوئینگ به ایران را که پیشتر 
اوباما اعام کرده بود در صورت 
تصویب وتو خواهد کرد، تصویب 
کرد.  »رویترز« در گزارش خود نوشته 
است که این طرح با 243 رای 
موافق نمایندگان جمهوری‌خواه در 
برابر 174 رای مخالف دموکرات‌ها 
به تصویب رسید که در این میان 
هفت نماینده دموکرات نیز در موافقت با این 
طرح به جمهوری‌خواهان پیوستند. این طرح 
از صدور مجوزهای لازم از سوی وزارت خزانه‌داری 
آمریکا برای بانک‌های آمریکایی جهت انجام 
تراکنش‌های مالی فروش این هواپیماها 
جلوگیری خواهد کرد. تصویب این طرح به 
دنبال تلاش‌های گسترده جمهوری‌خواهان 
برای بی‌اثر کردن توافق هسته‌ای برجام با 
ایران انجام شد. دو شرکت هواپیمایی ایرباس 
و بوئینگ قرار است بیش از 200 هواپیمای 
مسافربری را به ایران بفروشند یا اجاره دهند. با 
وجود اینکه شرکت هواپیمایی ایرباس فرانسوی 
است باید مجوز وزارت خزانه‌داری آمریکا را برای 
فروش دریافت کند چراکه حدود 10 درصد از 
قطعات مورد نیاز این هواپیماها از سوی آمریکا 

ساخته می‌شود. 
تعدادی از دموکرات‌های کنگره اعام نگرانی 
کرده‌اند که لغو این قرارداد باعث از بین 
رفتن فرصت‌های شغلی زیادی خواهد شد. در 
حالی که نمایندگان جمهوری‌خواه که مخالف 
توافق هسته‌ای برجام هستند مدعی‌اند ایران 
می‌تواند از این هواپیماها برای اهداف نظامی 
مثل انتقال نیروی نظامی به سوریه برای مبارزه 

با نیروهای آمریکایی استفاده کند. 

البته بعید به نظر می‌رسد که این طرح به 
قانون تبدیل شود؛ چراکه در صورت موافقت 
مجلس سنا با این طرح، طرح مورد نظر باید 
به امضای رئیس‌جمهور نیز برسد. اوباما اعلام 
کرده است که هر طرحی مثل این را که باعث 
به خطر افتادن برجام شود وتو خواهد کرد، 
چراکه بنابر اعلام کاخ سفید تصویب این طرح 

نقض صریح برجام محسوب می‌شود. 
با وجود تصویب این طرح در مجلس نمایندگان، 
شرکت ایرباس اعلام کرده است در گفت‌وگوها 
و مذاکرات با طرف ایرانی تجدید نظر نخواهد 
کرد و قرارهای گذاشته شده به روال سابق جریان 

 . می‌کند ا  پید
با انتخاب دونالد ترامپ به‌عنوان رئیس‌جمهوری 
آمریکا و روی کار آمدن اکثریت جمهوری‌خواهان 
در آمریکا باید دید که آینده طرح‌هایی از این 
دست در دولت بعدی ایالات متحده به چه 

صورتی خواهد بود. 
این در حالی است که رودی جولیانی، شهردار 
پیشین نیویورک و کاندیدای وزارت خارجه آمریکا 
که از میان کاندیداها بیشترین شانس برای 
وزیر  امور خارجه شدن را دارد، گفت:‌ »یکی 
از مهم‌ترین اولویت‌های دولت ترامپ نابودی 
گروهک تروریستی داعش است و نابودی این 
گروهک مهم‌تر از هر مشکل دیگر در خاورمیانه 
است.« جولیانی در مورد توافق هسته‌ای ایران 
نیز گفت: »لغو کامل توافق هسته‌ای امری 
نشدنی است و ممکن است فقط در آن بازنگری 
شود. مساله توافق هسته‌ای ایران اولویت دوم 
دولت ترامپ است و مهم‌تر از آن مساله مبارزه 
با تروریست‌هاست.« بنا بر این اظهارات به نظر 
می‌رسد تلاش مجلس نمایندگان نمی‌تواند 
خطری جدی برای برجام محسوب شود. 
مخصوصا که اوباما برای وتوی این طرح مصمم 

به نظر می‌رسد.

در نامه نماینده ایران به دبیرکل سازمان ملل متحد:

 پرورش‌دهندگان افراط‌گرایی
ایران را متهم  می‌کنند

سفیر و نماینده دائم جمهوری اسامی ایران 
در سازمان ملل متحد در واکنش به اتهامات 
طرح شده از سوی کشورهای عربی به دبیرکل 

سازمان ملل نامه نوشت. 
غلامعلی خوشرو، سفیر کشورمان در نامه خود 
با اشاره به ادعای نمایندگان 11 کشور عربی 
مبنی‌بر توسعه‌طلبی و دخالت ایران در امور 
داخلی کشورهای عربی نوشت: »طنز تلخ ماجرا 
این است که امضا‌کنندگان این نامه، با حمایت 
بی‌دریغ نظامی و مالی خود از تجاوزگری صدام 
حسین، جنگی هشت ساله را بر ایران تحمیل 
کردند. به علاوه همین کشورها که ایران را به 
مداخله در امور داخلی کشورها متهم می‌سازند 
درنهایت دورویی، خود در حال بمباران کردن 
مردم بیگناه یمن هستند. اتهامات بی‌پایه و 
اساس این کشورها به ایران در مورد حمایت 
ایران از تروریسم نیز تقلیدی کودکانه از اتهامات 
مشابهی است که دیگر قدرت‌ها به خاطر 
حمایت ایران از آرمان و مردم فلسطین مطرح 
می‌کنند. مضحک است رژیم‌هایی که خود 
پرورش‌دهنده و صادر‌کننده افراط‌گرایی و تفکر 
تکفیری به عراق، سوریه و دیگر کشورها هستند، 
اینک ایران را به حمایت از تروریسم متهم 

می‌کنند.«خوشرو در این نامه تاکید می‌کند 
که اتهامات امضا‌کنندگان این نامه در مورد 
دخالت ایران در امور داخلی یمن نیز واهی و 
بی‌پایه است چراکه خود این کشورها به راستی 
می‌دانند که با تحمیل یک محاصره کامل بر 
یمن، شبیه محاصره غزه، این کشور را در آستانه 
نابودی قرار داده‌اند و همزمان ایران را متهم به 

حمایت مالی و تسلیحاتی از یمن می‌سازند. 

 چهره روز

معاون وزیر امور خارجه خبر داد

سفر وزیر خارجه فرانسه به تهران

گروه چشم انداز مجید تخت‌روانچی، 
معاون اروپا و آمریکای وزارت خارجه 
ایران که در روزهای اخیر در پاریس 
به سر می‌برد، درخصوص اهداف 
سفرش به فرانسه گفت: »پس از 
سفر سال گذشته آقای روحانی 
به پاریس و ملاقات با آقای اولاند، 
رئیس‌جمهور فرانسه، چند سند به 
امضا رسید و همچنین توافق شد 
مشورت‌های سیاسی منظمی بین 
طرفین برگزار شود. در این فاصله، 
قائم‌مقام وزیر امور خارجه فرانسه به تهران آمد 
که مذاکرات خوبی در تهران داشتیم. سفر بنده 

هم به پاریس در ادامه همین مسیر است.«
تخت‌روانچی با بیان اینکه موضوعات مختلفی 
از جمله در بخش‌های اقتصادی برای گفت‌وگو 
و رایزنی با فرانسه وجود دارد، گفت: »بعد از 
توافق برجام، با فرانسوی‌ها تعاملات اقتصادی 
خوبی داشته‌ایم و زمینه‌های کاری متنوعی 
بین ایران و فرانسه در حوزه‌های مختلف 
اقتصادی از جمله سرمایه‌گذاری مشترک، 
انتقال فناوری و زمینه‌های دیگر وجود دارد 
که باید هر چند وقت یکبار در سطح سیاسی 
مرور شود. بخش دیگر صحبت‌های مان هم به 
مسائل منطقه‌ای، تحولات خاورمیانه و موضوع 

تروریسم و افراطی‌گری باز می‌گردد که دو 
طرف علاقه‌مند به پیگیری آن تا حصول راه‌حل 

مشترک هستند.«
در ادامه شرح برنامه‌ها از سوی معاون وزیر 
امور خارجه کشورمان تخت‌روانچی از برگزاری 
کمیسیون مشترک اقتصادی ایران و فرانسه در 
سطح وزیران امور خارجه به‌زودی در تهران خبر 
داد و گفت: »سفر بنده به پاریس برای انجام 
مقدمات تشکیل این کمیسیون مشترک است.« 
او همچنین درباره موضوع اجرای برجام افزود: 
»این موضوع یکی از موضوعاتی است که در این 
سفر درباره آن صحبت خواهیم کرد. به‌منظور 
گفت‌وگوهای سطح بالای ایران و اتحادیه اروپا، 
هفته گذشته در بروکسل بودم و همزمان هم 
خانم موگرینی مصاحبه کرد و درخصوص اجرای 
کامل برجام بیانیه داد که این موضع اروپاییان 

از جمله فرانسه است.«
مجید تخت‌روانچی معاون اروپا و آمریکای وزارت 
امور خارجه کشورمان روز پنجشنبه به‌منظور 
شرکت در گفت‌وگوهای منظم سیاسی بین 
وزارت امور خارجه ایران و فرانسه عازم پاریس 
شد. تخت‌روانچی در این سفر با قائم‌مقام وزارت 
امور خارجه فرانسه درخصوص روابط دوجانبه 
و نیز مسائل منطقه‌ای و بین‌المللی گفت‌وگو 

و رایزنی کرد. 

 ژان مارک ایرولت وزیر خارجه فرانسه

 غلامعلی خوشرو

 مجلس نمایندگان  آمریکا
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